

甘肃是中华民族的重要发源地、中华文明的重要发祥地,是民族交往交流交融最频繁最深入的地区之一、东西方文化交流互鉴的重要通道。在陇原大地上留下的各民族交往交流交融的历史遗迹、考古实物、文化遗存不胜枚举。甘肃的历史可谓是中华民族多元一体格局形成和发展的缩影,在中华民族共同体形成发展中发挥了重要作用。

为复原甘肃各民族交往交流的历史原貌,汲古润今,资政育人,打造好铸牢中华民族共同体意识的“精神蓝本”,按照统一部署,甘肃从中华民族共同体的高度把握历史叙述权和话语权,以正确的史观、史识、史德,推进《中华民族交往交流史料汇编·甘肃卷》(以下简称《甘肃卷》)编纂工作,讲好中国故事,传播好中国声音,为建设中华民族现代文明贡献甘肃力量。



《中华民族交往交流史料汇编·甘肃卷》。



《中华文化符号解读·甘肃卷》。

用心打造铸牢中华民族共同体意识的“精神蓝本”

——甘肃汇智聚力做好《中华民族交往交流史料汇编·甘肃卷》编纂工作

强化组织领导 落实使命任务



甘南藏族自治州成立70周年万人锅庄舞表演。

辽宋夏金元、明代、清代、中华民国、考古文博8个部分开展编纂,侧重甘肃在中华民族交往交流交融史上的独特地位和特殊贡献,注重收集其他地区无法替代的历史材料,力

求体例上真实鲜活、学术上经得起检验、使用上有重要价值。

把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿编纂工作全过程,召开编纂工作推进会

暨编委会专家座谈会,集体学习编纂体例和样章,邀请国家民委“三交”史编纂委员会专家来甘指导编纂工作,提高课题组成员编纂效率与编纂水平,为开展编纂工作奠定了扎实的学术基础。加强顶层设计、强化力量协同,注重整体推进、提高质量效率,以“一字之微,征及万卷”的严谨态度和治学精神,在卷帙浩繁的各类史料中抽丝剥茧、去粗取精,在零星散落的各种文献里找寻脉络、沧桑拾遗,高质量做好编纂工作。

经过两年的努力,全面挖掘、整理、辑录了从先秦到中华人民共和国成立前5000多年来,陇原大地上各民族交往交流交融最终汇聚为中华民族大家庭的历史事实、考古实物、文化遗存,用客观的态度、翔实的史料和生动的事例,充分印证和说明了甘肃在中华民族共同体形成发展过程中不可或缺的历史贡献,形成了268万余字的《甘肃卷》(送审稿)。



公祭中华人文始祖伏羲大典。



河西走廊各民族交往交流理论与实践研讨会现场。

多向度研究中华民族交往交流的历史史,是深化中国民族史研究的必然要求。《甘肃卷》编委会与课题组打破传统史学研究的壁垒,以历史学为基础,采取政治学、民族学、人类学、社会学、经济学、考古学、边缘学等多学科交叉的方法,对辑录的文献资料进行系统考察与综合分析,推动中华民族共同体理论体系建设。

《甘肃卷》直面重大问题,回应时代关切。编纂过程中发表了《论中华民族多向度交融》《全面理解中华民族共同体的历史逻辑》《中国古代西北边疆治理的历史经验及其启示》等学术论文,对甘肃历史上的重大历史问题作了梳理评价。广泛收集体现了甘肃各民族在政治、经济、文化、社会等方面交往交流交融的史料,加强研究阐释,努力讲清中华民族多元一体格局起源、形成、发展的历史进程,讲好甘肃民族团结故事。

“《甘肃卷》既是服务于《中华民族交往交流交融史》的基础工作,更是讲好甘肃历史上各民族广泛交往、全面交流、深度交融生动故事的重要实践。”《甘肃卷》编纂委员会主任、西北师范大学历史文化学院教授田澍介绍,编纂委员会与各课题组注重将史料汇编、学术研究与宣传教育相结合,推进研究成果转化,先后出版著作7套(部),发表学术论文与普及读物60余篇,切实引导各族群众牢固树立正确的中华民族历史观,不断增强“五个认同”,牢固树立“四个共”的共同体理念。

《甘肃卷》编纂委员会将本着对历史负责、对人民负责、对学术负责的态度,精致入微检视完善,精益求精反复打磨,全力以赴把《甘肃卷》做成全国精品样板,以史鉴今、资政育人、泽被后世,努力讲好中华民族交往交流交融甘肃故事。

深化研究阐释

推动转化运用

突出甘肃特色 打造精品力作

持“融”的导向,展现中华民族形成发展的主流在合、过程在交、关键在融的历史趋势。通过史料汇编,深刻揭示出各民族经过交往交流交融而团结统一,是中华民族发展史的主脉,是中华民族内部关系的演变规律,是构建多元一体格局的动力。

《甘肃卷》编纂委员会与课题组坚持从中华民族共同体大概念与甘肃历史区位特点相结合的角度出发,扎实做好甘肃地区各民族在政治、经济、文化、社会等方面交往交流交融的史料发掘、整理、甄别、收录等工作,进一步凸显甘肃历史的延续性与交互性、文化的多样性和平丰富性。坚持以物证史、以史解物,多视角、多路径、多维度阐释各民族在经济上的相互依存、文化上的兼收并蓄、情感的相互亲近,突出彰显甘肃在促进各民族相互交往交流交融方面作出的独特贡献。

《甘肃卷》坚持历史唯物主义的立场、观点和方法,系统编辑、归纳甘肃地

区从先秦至中华民国各个历史时期中华民族交往交流交融的历史资料。“甘肃的历史是‘一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史’,中最具有代表性的部分,既反映了中华民族多元一体格局形成和发展的普遍性,也以自身独特的历史内涵生动地诠释了中华民族共同体形成与发展的特殊性。”《甘肃卷》编纂委员会副主任、首席专家、兰州大学历史文化学院教授杨红伟说。

《甘肃卷》(送审稿)明晰阐释了“甘肃是中华民族交往交流交融史中最为活跃的部分,自周秦至明清民国,数十族群繁衍生息,交互融合,连绵不绝,甘肃‘三交’史存在族群融合早发连续性;甘肃地处农牧交错地带,以兰州为拐点呈现东—西—南北分布,成为中国历史上农牧经济交流最为频繁的地区之一,互赖共生,构成了中原农耕经济与北方游牧经济互易有无持续发展的动力;甘肃处于丝绸之路的‘黄金段’,中国、印度、希

腊、伊斯兰四大文化体系汇合于甘肃,相互融通,呈现出波澜壮阔的交往图景,塑造了繁华盛世的各族交流融合典范;河西走廊是各民族往来、迁徙、交流、融合非常频繁的地区,农耕民族和游牧民族在这里交流交融、共建共荣,伏羲文化、炎黄文化也成为中华民族共同的文化符号”等内容和观点。

《甘肃卷》涵盖先秦秦汉、魏晋南北朝、隋唐五代、辽宋夏金元、明代、清代、中华民国、考古文博8个部分的甘肃史料合辑,资料丰富,能够反映中华民族交往交流交融的特点。同时,以中国历史发展时间顺序为主线,以政治、文化、经济、社会共同性材料为主干,资料搜集全面,内容翔实,较好地反映了中国历史上甘肃地区各民族交往交流交融的基本情况。



武威市白塔寺的“凉州会盟”雕像。

促进各民族交往交流交融,加强历史研究和历史阐释必不可少。

构建理论研究体系离不开历史脉络的梳理,要紧紧扣住“共同性”这个关键词,坚



北京中华民族交往交流史体验空间甘肃体验项目。



第二届“石榴杯”民族团结进步文艺会演开幕式晚会“中华民族一家亲”。



天水麻辣烫火爆“出圈”。我省各族群众身着绚丽的民族服饰奔走天水,为当地居民和游客表演歌舞节目。